

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, 1 pt. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana, 0'15 cts. palabra,
2.ª y 3.ª, 0'25, línea,
4.ª, 0'10.

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administradora y Oficinas
POLO DE MEDINA, 8
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

No era preciso ser profeta para saber que el cacareado bloque de izquierdas pasaría a la historia con el descrédito que siempre lleva un fracaso.

Cuando se echó a volar la esperanza apresuramos a decir que no aquello quedaría reducido a la nada, porque los hechos en la historia no se producen siempre idénticos y lo que en unas ocasiones constituye un remedio heroico al siguiente solo sirve para agravar la enfermedad.

Si al ocurrir las incidencias de aquel famoso y desdichado bloque, se dió al traste con la inteligencia de los partidos, la experiencia hubiera reflejado la perturbación que ocasionan esos conglomerados absurdos y heterogéneos, los mismos políticos, que después han aprovechado todos los beneficios del Poder, hubieran meditado mucho antes de dar un paso que tan amargas consecuencias había de acarrear a España.

La mejor demostración de aquel mundo es la espontaneidad con que sus acérrimos defensores de entonces se oponen a que se lleve a efecto una nueva tentativa. Lo mismo el conde, que Alba, que García Prieto y que Melquiades Álvarez, con una unanimidad que no se notaba, se han revuelto en una semejante propósito, que en las actuales circunstancias resultaría contraproducente.

Nadie negará que de aquel atronco que los liberales perpetraron, con la ayuda de republicanos, sacaron estos señores altamente beneficiados, en lo que de misero y pobre tiene la política, pero el tiempo ha seguido su marcha y al correr de los días han quedado al aire todos los móviles de aquella desdichada campaña y los que todavía sientan las punzadas del deber, borrarían, si pudieran, aquel ayer que sobre su conciencia pesa como losa de plomo.

Hablarles ahora de una renovación de aquellos hechos, en donde la mejor parte se la llevaron los enemigos de las instituciones, es renovar el estigma que sobre él se abarcan en aquella desdichada jornada.

Por eso, sin que alardeemos de tintos políticos, y sin la vanidad de adelantarnos a los sucesos, podemos decir, como decían entonces, que ese intento fracasaría; por que el principal interesado en ello sería el conde de Romanones secundado por sus amigos.

Y así ha ocurrido en efecto. Los mismos republicanos que para sus proterrias cuentan siempre con el apoyo de las ramas monárquicas, han podido ponerse de acuerdo entre sí, demostrándose con ello la firmeza de lo que el ilustre Maura dijo al redactor de un periódico de los Estados Unidos, que «sin la cooperación de los monárquicos los republicanos españoles quitarían del sueño a los Gobiernos de España.»

COSAS

Ciges Aparicio, redactor de «El Imparcial» en París, ha enviado al periódico un artículo que titula «Si caos» y en el cual afirma,

sencillamente, que en Francia se puede decir todo menos la verdad. Ya nos había dado á nosotros eso en la nariz hace algún tiempo.

Pues Ciges Aparicio, redactor de un periódico que simpatiza con Francia, escritor francófilo y, jagárense ustedes! firmante del célebre manifiesto de los intelectuales españoles, dice lo que sigue:

«Que nuestro enfermo latinismo necesita fortificarse con algunas inyecciones de germanismo.»

¿Qué dicen á eso, los compañeros de intelectualidad de Ciges Aparicio?

Nuestro cacareado «latinismo» está enfermo, y para tomar fuerzas necesita inyecciones de ese despreciable y despreciado germanismo.

Cuando estos hombres se sienten sinceros sueltan cada bomba....

El Parlamento inglés ha votado un nuevo empréstito de gran importancia que ha producido la admiración de Francia.

Ese rasgo inglés ha epatado á sus aliados.

Un periódico dice: «Un pueblo que muestra una determinación tan importante es invencible.»

Señores: que la cosa no está ya para chirigotas; cuando se aprieta como vienen apretando los germanos hay que recurrir á todo.

Lo que ha hecho Inglaterra lo mismo puede ser una prueba de energía que una demostración de la veracidad de aquel refrán que dice que «á la fuerza ahorcan.»

Un diputado socialista que acaba de llegar á Dinamarca desde el Japón, atravesando Rusia, cuenta y no acaba de todo lo que ha visto á su paso.

Entre otras cosas dice: «En la extensa Rusia no he encontrado más que una confianza absoluta.»

Toma: por que no la habrá recorrido toda. Si se hubiera corrido hacia la Polonia, además de la «confianza» se hubiera encontrado con los alemanes.

Un personaje suizo que ha estado en Constantinople cuenta también cosas curiosísimas que ha visto en la capital de Turquía.

«La carne humana está muy barata—escribe.—Los turcos venden niños armenios á 8, 10 y 12 francos.»

Verdaderamente eso es barato; por que con un chico de 12 años debe haber carne para varios cocidos.

«Las mujeres—sigue diciendo—cuestan bastante más caras.»

Es natural: lo mismo en Constantinopla que en el resto del mundo las mujeres salen siempre mucho más caras que los hombres.

OH.

Fantasías de la moda

Influencia de la guerra en la moda.—Lutos.—Las «toilettes» otoñales

Deploro la elegancia de ciertos lutos; pero rehuso creer que lleven esa ultrajante coquetería los verdaderamente afligidos.

Opino más bien que ciertas señoras deseosas de singularizarse, han adoptado esas «toilettes» que atraen las miradas y solicitan siempre nuestra compasión conmovida.

Es imposible impedir esa exhibición penosa; por lo tanto, las señoras que deban llevar luto, solo tendrán un recurso para descubrir semejante superchería y hacerla aún más odiosa, y es usar, por su parte un luto muy severo, muy correcto, sin fantasías ni rebuscamientos.

Cuando el corazón está verdaderamente angustiado, piensa muy poco en combinaciones de atavíos, en complicaciones de elegancia destinadas á hacer resaltar sobre las oscuras tocas el brillo de la tez enlutada.

Vense actualmente cuerpos calados, faldas cortas, sombreros blancos, sobre los cuales desciende un velo de crespón, habilmente drapado descubriendo rostros cargados de afeites y empolvados como mozanca.

Los sombreros retorcidos, abollados, levantados, tienen aires traviosos, provocativos, y los pliegues del velo que los disimula manifiestan una gracia sin igual, complicadas actitudes, que prueban estudios largamente meditados ante el espejo de cuerpo entero.

Este es el lujo que es preciso evitar, del que debe huirse á toda costa, á pesar de las sollicitaciones que puedan hacernos los comerciantes deseosos de colocar sus géneros exaltando la femineidad coquetaría.

Permanezcamos en la nota de los negros mate, de los crepones lisos, de las hechuras sencillas y rectas, de las faldas largas, de los cuerpos sin escote ni calados. Si juzgamos que nuestro vestido es excesivamente severo, no estará fuera de lugar animarlo, si entristece á los que nos rodean, con un cuello de linón blanco, carteritas del mismo tejido, florar el sombrero de crespón blanco y llevar cuerpos de tela de seda, de linón, de batista negros. No será inoportuna nuestra elegancia siempre que tenga por objeto la sencillez y corrección, el cuidado de una «toilette» bien dispuesta. El velo podrá ser así mismo lindamente drapado; agradablemente sujeto por alfileres, sostenido de modo que el sombrero no oscile en la cabeza; pero en su disposición no habrá de verse el rebuscamiento, el deseo de exhibirse á todo trance.

Resumiendo: en la «toilette» de luto, más que en otra alguna, exige el buen tono que evitemos las exageraciones, las excentricidades, que revelarían siempre que hay por encima del pesar de nuestro luto una preocupación más absorbente, dominadora de todas.

Ahora que entramos al otoño, lo que más nos preocupa es la cuestión del vestido que deberemos llevar, durante las horas frescas de la estación que no tardará en iniciarse. Para eso es grande la variedad de cuerpos y abrigos que se prepara. Es imposible decir otro tanto de la hechura de las faldas, las cuales continúan desplegando gentilmente su gracia acompañada, llevan más ó menos adornos.

Continúan viéndose toreras; no decae el auge de su fantasía.

U. M.

19-IX-915.

Una carta del Papa

En contestación á las que los arzobispos y obispos españoles enviaron al Santo Padre ofreciéndole residencia en España para el caso de

que las circunstancias le obligasen á abandonar el Vaticano, Su Santidad ha dirigido al cardenal primado la siguiente carta:

«A nuestro amado hijo Victoriano, del título de los Santos Cuatro Coronados, de la S. R. I. Presbitero cardenal Guisasa y Meñéndez, arzobispo de Toledo, y á los demás arzobispos y obispos de España, Benedicto XV. Amado hijo nuestro y venerables hermanos, salud y apostólica bendición. Es gloria antigua y nobilísima de los españoles la piadosa y ferviente devoción al vicario de Jesucristo, pero si en todo tiempo existieron pruebas preclarísimas de esta piedad y amor, ninguna tan ilustre como la que de vosotros, amado hijo nuestro y venerables hermanos, acabamos de recibir. Nos referimos á las cartas que cada uno nos enviasteis todas del mismo tenor, como nacidas de una sola voluntad para con Nos. Porque ¿qué mayor consuelo para nuestro triste y afligido corazón que ese cuidado, digno de hijos amantísimos, por hacer más ligera nuestra pena con vuestra participación, y esas súplicas unidas con las nuestras para implorar de la divina clemencia el fin de tamaña calamidad? ¿Qué cosa más digna de alabanza que las gracias que dais al Dios misericordioso por haber conservado á España intacta en tan voraz incendio?»

Tanto más cuanto que con vuestra seguridad propia se junta una singular solicitud para Nos. Porque hace ya tiempo que la situación del Romano Pontífice en esta ciudad, cabeza del orbe católico, no es ciertamente tal que pueda él en manera alguna conformarse con ella según el deber sagrado de su oficio apostólico. Abunda de suyo este estado de cosas en vicios tales que no parece pueda sanearlo, tal cual está constituido, voluntad ninguna humana. Pues, situación tan difícil en tiempos normales, claro está que se ha empeorado desde que Italia descendió también á la lucha. Esto, con razón, os tiene á vosotros preocupados, como á quien más nos ama; porque veis que se nos han aumentado necesariamente nuevas dificultades para el gobierno de la Iglesia, y no podemos menos de temer que tal vez lleguemos aquí al último extremo.

Pues bien: en lo que vosotros siguiendo á la majestad del rey católico, generosísimamente ofrecéis en vuestro nombre y en el de todos los ciudadanos, de que si llegare la ocasión de tener Nos que buscar asilo en alguna parte, España se consideraría dichosa si quisiéramos aceptar su hospitalidad, echamos bien de ver el noble espíritu de un pueblo devotísimo nuestro, y no dudamos de que España consolaría nuestra nueva angustia con todos los oficios de la piedad. Mas sin embargo, al testimoniar nuestro entrañable agradecimiento primero al augusto príncipe y luego á todos vosotros hacemos votos y pedimos á Dios con fervientes súplicas que no permita jamás que, ni aun por breve tiempo, sea necesario que Nos gocemos de lo que nuestro amadísimo hijo el rey Alfonso y vosotros tan cariñosamente nos prometéis. Porque Nos tan sólo saldríamos al destierro con grave daño y luto de la Iglesia, como teméis vosotros mismos, cuando las esperas circunstancias en que se halla la Sede Apostólica llegasen al extremo.

Por lo tanto, animados, é implorando el patrocinio de la Virgen, madre de Dios, continuad rogando

al Sacratísimo Corazón de Jesús que con la efusión de su amor hacia los hombres sofoque entre los hombres la envidia y restituya, por fin, en la tierra el reino de su paz.

A vos, amado hijo, á nuestros venerables hermanos y á España entera, damos amorosísimamente nuestra apostólica bendición, presagio de las divinas gracias y testimonio de peculiar benevolencia.

Dado en Roma, en San Pedro, á quince del mes de Agosto del año mil novecientos quince, de nuestro Pontificado el primero.—Benedicto Papa XV.»

La clarificación de los vinos

Cuando los trasiegos bien preparados no son suficientes para que el vino adquiera una transparencia perfecta, se recurre a la «clarificación», que consigue eliminar totalmente todas las materias que existen en suspensión en el vino. Estas es una operación muy delicada que debe realizarse con cuidado para no producir mermas en el líquido.

Para practicar con acierto esta manipulación conviene saber: 1.º La cantidad de materia clarificante; 2.º La composición de la misma; 3.º Las precauciones necesarias para no clarificar con exceso, etc.

Esta manipulación tiene por objeto incorporar substancias al vino que en presencia de sus elementos constitutivos se insolubilizan formando una red membranosa continua, muy unida, susceptible de aprisionar entre sus mallas, todas las impurezas que existen en suspensión en la masa líquida, arrastrándolas en su descenso al fondo de los recipientes.

Es preciso buscar una substancia que se precipite ó se congele en contacto con el vino. Conviene mezclar íntimamente la materia clarificante con el líquido á fin de conseguir una red coagulada lo más apretada posible y por último, que estas materias no alteren el gusto, el bouquet y demás cualidades del vino.

El peso del coágulo formado debe ser lo bastante grande para impedir, que por diversas causas, asciendan de nuevo las substancias depositadas. Finalmente la materia clarificante no debe introducir en el líquido cuerpos capaces de provocar nuevas fermentaciones, que harían desaparecer la armonía natural de los elementos constitutivos del vino.

Los clarificantes de origen mineral obran de un modo mecánico, principalmente por su peso. Suelen dar buenos resultados; pero su empleo no está muy extendido todavía. Se prefieren, y no sin fundamento, las substancias que como la gelatina, etc., reúnen las condiciones antes indicadas, es decir, que obran química y mecánicamente.

Químicamente porque se unen al tanino natural del vino, ó se coagulan en presencia del alcohol ó de ciertas sales que existen en solución en el mismo líquido; física ó mecánicamente porque el coágulo forma una red cuyas mallas aprisionan las partículas que flotan en el vino y por su peso desciende, como ya hemos dicho, al fondo de los recipientes.

La unión íntima del clarificante con el vino se consigue por agitación con un palo, ó mejor por agitadores mecánicos. Al cabo de

quince días de reposo, puede extraerse el vino del recipiente, perfectamente transparente y limpio.

LA NEURASTENIA

El nombre y la enfermedad están hace mucho tiempo en moda. ¿Que una señora siente vahidos ó un poco de jaqueca? Es la neurastenia. ¿Que un hombre está fatigado, que se halla bajo la acción de una depresión pasajera? La neurastenia también. Hay tendencia general á incluir bajo este título todos los casos de nerviosidad, todos los casos del sistema nervioso. Que se aplique la misma palabra á toda clase de estados patológicos que no tienen de común más que el trastorno que produce en el funcionamiento normal del sistema nervioso, es cosa que no causa ningún daño; pero no conviene generalizar, y siempre es bueno reservar á la neurastenia lo que le pertenece. Los límites de la enfermedad no son hoy más precisos que cuando Bear, de Nueva York, creó el nombre hace cerca de 50 años, aunque la enfermedad era ya antigua, si bien menos extendida. Muchos casos que los médicos antiguos achacaban á la hipcondría, serían hoy calificadas de neurastenia. La vida intensiva de nuestros días, sobre todo en las grandes ciudades, ha aumentado, naturalmente, el número de enfermos ó de predispuestos á la melancolía, á las ideas negras; pero la enfermedad ha sido de todos los tiempos.

Es un error creer que la neurastenia ataca solamente á la gente de mundo, á los obreros de inteligencia, á todos todos los intelectuales, en una palabra. Se observa, quizás con menos frecuencia, en la clase obrera y hasta en los campesinos. Porque los factores que presiden el nacimiento de la enfermedad son la herencia neuro artrítica, el exceso de trabajo cerebral y las depresiones morales, y estas tres causas principales de herencia se encuentran en grado casi similar en las diferentes clases de la sociedad, porque todo el mundo, lo mismo intelectuales que no intelectuales, sufren depresiones morales, pasiones, miedo y emociones de todas clases, y añádate á estas otra causa indirecta que puede contribuir poderosamente al desarrollo de los trastornos nerviosos: el abuso del alcohol, bajo todas las formas de bebida.

No vamos á describir la enfermedad; pero señalaremos, sencillamente, como características cefalea insomnio, trastornos dispépticos y depresión cerebral, con ese estado mental especial que hace al sujeto apático, sin voluntad. En cada caso se observa el predominio de un sistema ú otro, y el diagnóstico preciso suele exigir mucha atención.

¿Qué medios pueden emplearse para remediar los trastornos causados por la neurastenia? A esto podría aplicarse la fórmula de un gran tetrapenta que decía que no hay enfermedades, sino enfermos. No se puede seguir ninguna regla absoluta. Hay que escoger entre los diversos medios, según los casos, y los neuropatólogos dirán que con estos enfermos hace falta una fuerte dosis de paciencia y perseverancia. Lo primero que hay que hacer es suprimir la causa ocasional. Si el enfermo está extenuado por

un trabajo intensivo, por preocupaciones de negocios, debe dejar en absoluto sus trabajos y descansar en un medio salubre, al aire libre, sin hacer nada más que ejercicios moderados acompañados de alimentación regular. Si por el contrario, el paciente es de esos apocados, apáticos, sin voluntad, que se cansan de todo y no tienen gusto para nada, hay que darle una ocupación que les agrade, pero ocupación al fin. Los que esten neurasténicos por no hacer nada, deben aplicarse la célebre fórmula que le dieron a un millonario para curarse la gota: vivir con tres pesetas y ganarlas. Nada de inmovilizaciones del cuerpo y del espíritu, nada de estos éxtasis contemplativos de la haraganería; actividad bien reglamentada, gasto diario y metódico de trabajo cerebral y muscular. En una palabra, en unos casos como en otros, es la higiene general el grande, el casi único agente terapéutico. El arte está en aconsejar con sagacidad ejercicio a unos y reposo a otros. Los primeros necesitan una actividad física casi exagerada; a los segundos, por el contrario, la permanencia en el lecho. Obsérvese que se requiere de parte del enfermo cierto grado de voluntad y mucha energía para vencer su apatía y renunciar a una vida demasiado agitada. Cuando la causa inicial es de orden emotivo, pasional, resulta aún más delicado el papel del médico, porque no conseguirá el alivio con simples reglas de higiene. Es preciso, entonces, que una influencia moral enérgica contrapesa los trastornos psíquicos provocados por la pasión depresiva, y como en muchos casos uno de los principales obstáculos de la abolición de esta perversion moral se halla en lo que rodea al enfermo, hay que recurrir al aislamiento.

Estas son las formas graves de la neurastenia; en los casos más sencillos, las prescripciones de higiene general prestan tantos y mayores servicios que los medios terapéuticos. Uno de los mejores es la hidroterapia, entendiéndose por esto lo mismo los baños que las duchas. Muchos sujetos obtendrán en poco tiempo grandes beneficios de una ducha fría cotidiana seguida de masaje y de un ejercicio moderado: en cambio a otros el agua fría les agravará los trastornos nerviosos. En este caso los baños calientes tomados especialmente por la noche al acostarse, ejercerán acción favorable sobre el sistema nervioso y facilitarán el sueño. La hidroterapia no debe emplearse sin discernimiento. Lo mismo puede decirse de la electricidad, que da a veces muy buenos resultados bajo la forma de electricidad estática, de franklinización ó de corrientes de alta frecuencia, y otro tanto puede añadirse de la gimnasia, los deportes, los ejercicios y la permanencia en las montañas. Hay que juzgar según el estado del enfermo y teniendo en cuenta estas manifestaciones complejas. Weir Mitchell aconsejó con gran éxito, contra la neurastenia femenina un método mixto de tratamiento que comprende a la vez el aislamiento, el reposo, la electricidad, el masaje y un régimen de alimentación algo forzado. Un poco de energía, una vida tranquila, higiene, ningún exceso y mucha voluntad podían resumir la fórmula terapéutica de esta enfermedad.

Por los teatros

Romea

Muy buenas fueron las entradas que hubo ayer en este teatro, lo mismo en la sesión de las seis y media de la tarde que en la función de la noche. El buen éxito que obtuvo el profesor Adryan la noche de su presentación quedó confirmado en las funciones de ayer. Nuevos y variados trabajos realizó este distinguido artista y todos ellos fueron seguidos con gran interés por el público que le otorgó sus regateos sus aplausos.

En los trabajos de hipnotismo, auto-sugestión y transmisión del pensamiento, el doctor Adryan no tiene duda que es uno de los más completos experimentadores que hemos visto. Tiene en ellos absoluta precisión y admirable seguridad. En los trabajos de ilusionismo y magia, aunque ya no pueda sacar nuevas grandes cosas nuevas por lo trillado que está el asunto, Adryan logra entretener a la concurrencia que pasa un rato agradable. En noches sucesivas seguirá variándose el programa.

Ortiz

Por llenos se contaron anoche las entradas en las tres sesiones. La troupe «Estrella» ha sido uno de los números que mayor éxito han tenido en este teatro.

Verdaderamente lo merecen las notables y bellas actrices que la forman. El trabajo que realizan es fino y variado y de verdadero interés.

La habilidad «Estrella de Andalucía» es una verdadera notabilidad. Ella sola podría constituir un excelente número del programa.

Algunas actrices de este género que han venido precedidas de un gran renombre no han llegado a superar a esta artista. Todo lo reune: belleza, dominio absoluto de su arte, gracia y una figura gentilísima.

La señorita Garay, como concertista, realiza también un trabajo muy acabado y el público la hace repetir todas las noches varios números.

Las demás actrices de la troupe completan el cuadro, y en bailes y completos merecen en justicia los aplausos que el público les otorga.

La empresa del teatro Ortiz ha tenido un verdadero acierto contratando esta troupe y el público murciano ha correspondido como era de esperar y como se merece el celo de la empresa.

Esta noche comenzará la representación de la película «La Llave mágica».

La troupe «Estrella» presentará nuevos números.

Circo

No hay que decir que este teatro sigue viéndose favorecido por el público.

Las películas que se proyectan son siempre las de mayor interés y novedad.

El misterio del millón de dólares que se viene proyectando en combinación con «El tres de oro», películas ambas de enorme interés, llenan todas las noches la amplia sala de este teatro.

Ayer, como domingo, fueron muy buenas las entradas.

La troupe moogulista «U. Gano» que tan brillante campaña ha realizado, primero en Ortiz y luego en este teatro, se dispuso del público realizando nuevos y emocionantes trabajos que fueron muy aplaudidos.

No puede decir el público que ahora se aburre. Hay tres teatros abiertos y variedad de espectáculos para todos los gustos y para todos los bolsillos.

Y eso que hay que ver como se deja sentir todavía el calor.

DIVAGACIONES

Las erratas

Las erratas son a la literatura lo que el midew a las vides. Es tarea inútil tratar de extirparlas, y como las buenas vendimias, los buenos libros se ven malogrados por la aparición de la traidora plaga.

¿Cuándo nació la errata? Probablemente con el primer escrito. Acaso los papirus en que escribían los antiguos tenían fé de erratas al pie, esa inútil fé de erratas que no lee nadie, y que es una confesión á grito herido de la impotencia del hombre contra el mal.

Las erratas son muy antiguas y nos hemos ido acostumbrando á ellas como á los cobradores del impuesto de inquilinato. La molestia, á fuerza de ser continua se hace llevadera. De vez en cuando nos coge en un momento de crisis, en un crispamiento de nervios y nos indignamos. Arrojamlos iracundos el papel ó el libro y se nos ocurre decir:

—¡Mal lita errata! ¡Pues no ha estropeado éste párrafo tan bonito!

Otros veces la errata nos arranca sonoras carcajadas, aún tratándose de literatura comica, que es la que menos hace reír. Lo que deliberadamente no consiguió el autor lo logra el tipógrafo ó el linotipista, inconscientemente.

Hay erratas que cambian completamente el sentido de la oración verbigracia: la sustitución de una u por r puede dar lugar á que se diga que doña Fulana tuvo una riña en vez de tuvo una niña, que es lo que se quería decir. Por las erratas se lee que una joven arrancó á otra una rata del pelo, en vez de decir que la arrancó una mata.

En un artículo dedicado á ensalzar al heroe de Cascorro decía un conocido escritor:

«El heroe salió con la lata de petróleo en una mano y el fusil en la otra. Al llegar á la posición enemiga alargó el brazo y metió la lata.»

Pues bien, los cajistas pusieron: «alargó el brazo y metió la pata.»

Habían cambiado la i por una p. En un periódico llaman á José Montero, José Montón. ¡Y menos mal cuando del cambio originado por la errata no resulta algo ofensivo, como á un señor Canella á quien otro periódico llamaba un día el señor Canalla, á causa del cambio de una letra, lo que motivó grandes protestas del interesado.

También los cambios de letras se protestan, ni más ni menos que las letras de cambio.

A las erratas es inútil perseguirlas. Los regentes de las imprentas las han declarado guerra á muerte, pero como si no. Se parecen á las alimafias y aves de rapaña que no desaparecen á pesar de los premios que concede la Diputación al que las destruya. Ahora, con el empleo de las linotipias, las erratas son mucho más graves y más cómicas, así como también mucho más fáciles. Las erratas de caja estriban en una letra, las de linotipia son de una línea entera.

Cualquier línea de otro suelto introducida furtivamente en la galera, puede dar lugar a verdaderos cataclismos.

Por ejemplo: se escriben dos líneas diciendo que

El señor presidente del Consejo hoy dió el pésame al hijo del interfecto.

Pues nada más fácil que entre las dos líneas caiga otra procedente de una revista de toros y entonces resulta que

El señor presidente del Consejo hoy después de darle una estocada al bicho dió el pésame al hijo del interfecto.

Hay erratas famosas que han quedado estereotipadas. Y cada día aumenta el «folk lore». Hay otras vulgares que no nos llaman la atención, como cambio de título, etc. Esto, en realidad, no es errata propiamente dicha, pero es el pan nuestro de cada día en toda clase de publicaciones. «La Vanguardia», de Barcelona, uno de los más importantes diarios españoles, publica con el título de «La Corte en San Sebastián», telegramas de Santander y viceversa.

Después de todo ¿qué es la vida más que un párrafo mal compuesto y empastelado á veces? Pocos son los que saben corregirse á sí propios. No bastan tachones y emiendas. Hasta que un día viene la gran corrección, la Negra y rompe la galera.

Es un espectáculo curioso asistir á una de esas cacerías de erratas. El corrector las persigue pluma en mano á través de la apretada prosa, y cuando cree haberlas exterminado las ve cónicas y provocadoras ante sus ojos al poco rato burlándose de él.

Los buenos correctores de pruebas se hacen pagar buenos sueldos en las grandes empresas. Y, á pe-

sar de ello, frecuentemente vemos numerosas erratas en los grandes diarios nacionales y extranjeros.

¡Es que se agarran á la letra impresa como se agarran el muérdago á la encina!

Para corregir no sirve cualquiera. Se necesita un hombre de muy buena vista, y á quien no baya que echar nada en cara. ¿Por qué? ya lo dijo el poeta sobre poco más ó menos.

Procure ser en todo lo posible el que ha de corregir, irreprensible.

En un artículo sobre la batalla del Marne aparecía que la guarnición de París había acudido al lugar de la batalla en 5.000 automóviles requisados. Lo que se escribió fué 1.000 automóviles.

No se entró en ganas de aclararlo. Porque quizás al rectificar surgiera otra errata y en vez de bajar a 1.000 los automóviles se elevasen á 9.000.

Misterios del organismo que solo la ciencia explica.

No hay otro remedio que resignarse. Contra el «midew» cabe el recurso de plantar vides americanas, que son invulnerables. Contra las erratas ni eso.

PICK.

Informaciones oficiales

GOBIERNO CIVIL

La Capitanía general de la cuarta región remite requisitoria llamando al recluta Gasmes Núñez Falcón, procesado por falta grave de deserción.

—Ha sido nombrado guardia segundo del cuerpo de Seguridad con destino en esta provincia y el sueldo anual de 1125 pesetas, José Martínez Meroño.

—Ha sido trasladado el guardia segundo Antoni Barcelona Legar, de servicio en La Coruña, á esta provincia.

—Al que sirve en Las Palmas Juan Vivancos Cañavate, y al guardia segundo que presta sus servicios en Cádiz.

—Diego Chicano Riquelme también á esta provincia.

—Por la Dirección general de Seguridad se le ha concedido licencia por enfermo á Juan Filardi Hurtado y otra de veinte días también por enfermo á Francisco López Vicente.

GUARDIA CIVIL

La benemérita de Fortuna dá cuenta de la detención de Antonio Rivera Riquelme y Antonio García Cascóles, por haber atentado contra los guardias municipales.

—La del Albuñón dá cuenta de la denuncia presentada al juez del distrito contra el pastor Isidoro Pastor Alvarez por haber sido sorprendido con unas cabras en la propiedad de don Pedro Madrid Cervantes.

—La guardia civil del puesto de Mula manifiesta que ha detenido á Antonio Llamas Galindo y tres sujetos más por resultar autores del hurto de uva efectuado el día 23 del actual.

—Por promover un fuerte escándalo han sido denunciados Lázaro Salinas Miñano y Ginés Martínez, por la benemérita del puesto de Cuesta Blanca.

Centenario de Cervantes

Leemos en la prensa de Madrid: El Comité ha acordado celebrar tres concursos literarios, con premios que sumarán cinco mil pesetas, y cuyos detalles se anunciarán en breve; organizar una manifestación nacional artística, en la que tomarán parte todas las regiones de España, enviando á Madrid carrozas que representen pasajes del «Quijote» y publicar en el mes actual el segundo número del «Boletín del Centenario».

—La Junta provincial de Almería

BODEGAS BIBBAINAS
Sociedad anónima. Capital 6.000.000 de pesetas
BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja
Gran **COÑAC 'FARO'**

Colegio de San Juan Bautista
Situado en la calle de Santa Catalina, número 7, Murcia
Dirigido por D. JOSE SANCHEZ BUENDIA

1.ª enseñanza graduada, instalada en amplios salones de elevados techos bien ventilados y bañados de sol; 2.ª enseñanza ajustada á la marcha del Instituto; repaso de asignaturas de la Universidad, carreras especiales, etc., etc.
El éxito obtenido por los alumnos de este Centro en el presente curso, nos estimula á publicarle como la mejor garantía de su buena organización.

Matriculas de Honor, 30.
Sobresalientes, 119.
Notables, 108.
Alumnos graduados en Junio, 7.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.
Para más detalles véase reglamentos á la Dirección.
Este acreditado Colegio abrió sus clases el día 1.º de Septiembre.

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia
Director: M. Massotti
PIANO, SOLFEO Y CANTO

PRIMERA Y UNICA ACADEMIA EN MURCIA

EN LA QUE SE CURSAN LOS ESTUDIOS OFICIALES

Clases de Violín, y Viola, á cargo del profesor don José Salas.
Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Bandurria á cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22. ENTRESUELO
LECCIONES A DOMICILIO

ha abierto una suscripción, á fin de aumentar los fondos destinados al monumento á Cervantes.

Al concurso de baquetos para dicho monumento se espera la representación de 31 proyectos. Estos serán expuestos en el Palacio de Cristal del Retiro.

—El Comité está recibiendo numerosas comunicaciones y cartas de América, en las que se manifiesta el entusiasmo con que secundarán en aquellas repúblicas las fiestas del Centenario de Cervantes.

En Buenos Aires se proyecta producir el monumento que sea premiado en España.

La importante publicación «Pictorial Review» se propone organizar, durante el centenario, una fiesta, que se llamará «Vuelta á la Patria», á fin de que los españoles residentes en América tomen parte en aquella solemnidad.

Han sido nombrados delegado del Comité en California, don Juan O. Cebrán y socios correspondientes del mismo, don Eusebio J. Molzá y el docto hispanófilo Mr. Rodol Skewit.

La casa Sucesores de J. Neufville, de Barcelona, ha regalado los tipos destinados á la edición especial del «Quijote», encomendada al señor Rodríguez Marín y al dibujante don Ricardo Marín.

La política exterior y el sentimentalismo

El caso de Bulgaria, regateando concesiones con los Imperios centrales y la Puerta al mismo tiempo que con la Crádruple Entente, es una prueba más de lo asente que es en esta el sentimentalismo en la política exterior de los países. Centésimo que no ha hecho el primer ministro inglés, Mr. Asquith, decir:

—¡Oh, España! ¡Poesía admirable; es el único que no nos ha pedido nada por mantenerse neutral.

No vamos á discutir doctrinal y teóricamente la conveniencia ó inconveniencia de ese quijolismo, llevado al campo de la política exterior. Ahora solo apuntamos hechos, y estos proclamamos que no hay paz en situación geográfica cobizable que no dé de lado el sentimentalismo para dedicarse única y exclusivamente al cultivo de su egoísmo nacional.

Ya Italia nos dió un ejemplo de ello. Tal vez sus cálculos pecaron de ligeros; tal vez se haya equivocado; pero nadie habrá olvidado aquel pe-

riodo de regateos, de negociaciones con el Príncipe de Bulow y con el Gabinete de Londres, que precedió á la declaración de Guerra.

Rumania, Grecia y Bulgaria han seguido el ejemplo. Si á Rumania y á la Tesalónica, hace tiempo sería beligerante. En Grecia, el señor Venizelos llegó á estar de acuerdo en ceder Cava y tomar el del Eg y un trozo del Asia menor, como precio de intervención en la contienda. En Bulgaria, la indecisión solo surge de ver que tiene más importancia, si lo que da Tarquin como precio de la neutralidad, ó lo que dá la Crádruple como precio de la intervención.

Pero, ¿cómo en los mismos países beligerantes ha imperado el sentimentalismo? Alemania violó la neutralidad de Bélgica por que creyó poder acabar con ello de un modo rápido la guerra con Francia; Inglaterra se asustó de esa violación, y en nombre del Derecho de gabo, sinó de sus costas amenazadas, y por eso le importó mucho la violación de Bélgica, y no le importó un asiente la del Gran Ducado de Luxemburgo.

Tampoco es que creamos que el sentimentalismo se haya acabado con esta guerra. En política exterior no lo hubo nunca. Nosotros lo bebimos por desgracia. Muy bien podemos aprenderlo en 1898; pero después ese coacimiso lo hemos perfeccionado en la única aventura internacional en que nos hemos metido: en el problema de Marruecos.

Francia procuró en ese problema para sí, no para los demás, y los recientes está los sucesos ocurridos en Tánger y la actitud de su colonia para probarlo. Alemania desconoció los derechos de España en la Conferencia de Algeiras, y después cuando el golpe de Agadir, el cónsul de Bismarck Holweg y el ministro de Negocios Extranjeros Kiderlao Waschter fueron los primeros en no querer que España estuviera representada en Berln, y trataron Francia de «todo» Marruecos á las palmas nuestras, como si nosotros no tuviéramos título de condominio sino de subarriendo.

Solo Inglaterra se mostró favorable á nosotros, pero tampoco por sentimentalismo, sino porque más débiles que Alemania y Francia en esta época de nosotros que de ellos. Todo esto es claro como la luz del día; y, sin embargo, aquí se sigue discutiendo la guerra con un sentimentalismo inconcebible en nombre de esos sentimientos que nos han traído de todas partes. La guerra ofensiva y la germanofobia entre otros son en un novena por ciento completamente inconscientes. En

entimiento, no se pesa en lo; eso el amor a un extremo engendra el odio para el otro; por eso los periódicos que cultivan esa nota más que española parecen alemanes ó franceses.

Los repatriados de Méjico

El gobernador de Barcelona, ha comunicado al ministro de la Gobernación, que los 200 repatriados de Méjico, se hallan cuidadosamente atendidos en el local de la Protección á la infancia.

En Gobernación

Un telegrama 26.—A las 3'15 t. El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que el diputado maurista don Fernando Ibarra le había telegrafiado desde Bilbao negando que él haya firmado el telegrama que se ha dirigido á Sánchez Guerra por los representantes de Vizcaya, aplaudiendo la conducta del gobernador en los últimos sucesos desarrollados en aquella población.

La libertad de reunión Dijo en su conversación Sánchez Guerra que en el mitin que se celebró anoche en la Casa del Pueblo para tratar de la campaña del pan, se dirigieron rudísimos ataques al Gobierno.

Vapor incendiado

Tenerife 26.—A las 3'15 t. A cinco millas de este puerto se declaró un incendio en el vapor «Pérez Castro».

La huelga de Reus

Normalidad 26.—A las 11'15 n. Los carpinteros reanudarán el lunes el trabajo.

CONSERVAS TREVIANO

San Sebastián

Temporal 26.—A las 11'15 n. Está descargando sobre esta población un fuerte temporal.

TOROS

Madrid 26.—A las 11'15 n. Los toros de Santa Coloma fueron desiguales. En el tercero se produjo una bronca.

Tetuán El ganado lidiado fué mediano. Dos fueron foguados.

Valladolid Los toros de Hernández fueron difíciles.

Pamplona La corrida de esta tarde fué á beneficio de la prensa.

Zaragoza Los de Veragua fueron buenos.

Córdoba Los de Trapero fueron grandes.

Valencia Los Benjumeas fueron pequeños.

Corrida desastrosa

Infinidad de heridos 26.—A las 11'15 n. La corrida de novillos que se ha celebrado esta tarde en Carabanchel ha sido verdaderamente desastrosa.

El matador Boli sufrió una gravísima cornada en el vientre llegando el pitón al hígado. Seguramente sobrevendrá la peritonitis.

Todas las cogidas fueron muy aparatosas. La impresión en el público fué horrible.

Oviedo

Huracán 26.—A las 11'15 n. Hoy se ha desarrollado sobre esta población un terrible huracán.

La Junta de exportación

Peticion al Gobierno 26.—A las 11'15 n. La Junta encargada del fomento de la exportación nacional, ha dirigido una razonada instancia al Gobierno en la que se pide que se den facilidades en España para cangear los bonos de la defensa nacional francesa, toda vez que las casas de Francia vienen pagando á nuestros fabricantes con dichos bonos en vez de dinero.

De Madrid

Carreras de bicicleta 26.—A las 11'15 n. Con gran animación se han verificado las anunciadas carreras de bicicletas, en la carretera de La Coruña.

Los políticos (Por telegrama) Dato 26.—A las 9'15 n. El jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo donde pasó todo el día.

LA FIRMA

Instrucción 26.—A las 11'15 n. Esteban Collantes ha puesto á la firma del rey un decreto modificando los estudios de la Facultad de Ciencias.

Guerra

Se ha firmado el pase á la reserva del general Molins, que manda la Capitania general de Valencia.

En el mar

La escuadra alemana Dicen de París que las fuerzas navales alemanas que guardan el estrecho que une los mares del Norte y Báltico, ha sido reforzada con 30 navios de guerra y que es-

La guerra europea

Impresiones de la campaña

Hoy el interés militar está en las operaciones militares realizadas y de que nos dan detallada y algo confusa cuenta los telegramas, especialmente los rusos por lo que toca á la contienda.

Italianos y austriacos

Informes italianos El parte oficial de Roma dice que los italianos ocuparon Oreis, Spites, monte Pascual y punta Salden.

Rusos y búlgaros

Un mensaje El comité slavo de Moscú ha dirigido un mensaje á los hombres de Estado de Bulgaria.

Bos neutrales

Rumania.—Manifestaciones En Bucarets se han celebrado manifestaciones antialemanas.

En Francia y Bélgica

Informes franceses 26.—A las 11'15 n. El parte oficial de París dice que los franceses mantienen las posiciones conquistadas en Artois y Charleux.

En el mar

La escuadra alemana Dicen de París que las fuerzas navales alemanas que guardan el estrecho que une los mares del Norte y Báltico, ha sido reforzada con 30 navios de guerra y que es-

tos vigilan constantemente á los submarinos ingleses.

Vapor hundido

Dice un telegrama oficial de Londres que en el mar del Norte un submarino alemán torpedó al vapor Dinamarqués «Tolvaesen».

En la parte Oriental

Parte ruso El parte oficial de San Petersburgo dice que en Riga hubo cañoneo.

Entre Dwina y Drisdiati los alemanes atacaron con gran encarnizamiento. Arrojaron sobre nosotros una verdadera tromba de fuego de cañón.

En Curantayuna un Cuerpo alemán se retiró desordenadamente.

En Dubno aprisionamos 1.600. El enemigo nos envió un verdadero huracán de artillería, obligándonos á reelegarnos en Ikwa.

En Galitzia retrocedió el enemigo.

Italianos y austriacos

Informes italianos El parte oficial de Roma dice que los italianos ocuparon Oreis, Spites, monte Pascual y punta Salden.

En la zona de Tonnale hubo violenta lucha por la posesión de Tonnale. Ninguna de las dos partes llegó á ocuparla.

Rusos y búlgaros

Un mensaje El comité slavo de Moscú ha dirigido un mensaje á los hombres de Estado de Bulgaria.

En el expresan la extrañeza de que un pueblo que fué libertado del yugo musulmán por Rusia, vuelva sus armas contra ella.

Bos neutrales

Rumania.—Manifestaciones En Bucarets se han celebrado manifestaciones antialemanas.

En vista de este estado de opinión, el duque Juan de Medlemburgo, ha precipitado su salida de la capital de Rumania.

En Francia y Bélgica

Informes franceses 26.—A las 11'15 n. El parte oficial de París dice que los franceses mantienen las posiciones conquistadas en Artois y Charleux.

En el mar

La escuadra alemana Dicen de París que las fuerzas navales alemanas que guardan el estrecho que une los mares del Norte y Báltico, ha sido reforzada con 30 navios de guerra y que es-

Día 28.—El Capuchino por don Vicente Pérez Costá, doña María Callejas y donada Bifuntos.

La exportación de vinos

Para el estudio del curso que lleva la exportación de vinos españoles, no dejan de ofrecer interés los datos publicados en Francia é Inglaterra.

Durante los siete primeros meses del año actual, el vino común importado en Francia, de todos los países, ascendió á 774 millones de hectólitros.

A pesar de ello, la importación de vinos comunes españoles ha descendido, desde dicho año 1913 al actual, en 925.000 hectólitros, mientras Argelia aumenta sus remesas á la Metrópoli francesa en hectólitros 1.840.000.

De manera que no es la restricción de las importaciones en Francia la que ha determinado la baja de nuestra exportación de vinos comunes, sino la competencia que les hace la colonia argelina, lo cual es de prever.

La entrada en Francia de vinos generosos ha disminuido en menos de la mitad, y España ha sufrido con esto; pues ha bajado su exportación á Francia de 61.586 hectólitros á 15.418.

Los datos relativos á Inglaterra alcanzan á ocho meses. Resulta disminuida en 104 millones de galones la importación de vinos.

A pesar de ello, la exportación de vinos españoles á la Gran Bretaña aumentó de 187 millones de galones á 216 millones.

En resumen: la demanda de vinos de España desciende en Francia y aumenta en Inglaterra.

Fabrica de Yeso

ANTONIO PEREZ CANOVAS Calle de la Rambla.—La Albarca. Yeso moreno puzo á 8 ptas. cargo. blanco superior á 13 ptas. id. Puesto sobre la capital aumenta 7 ptas. por cargo.

Academia Musical

DE PUIG Y SANZ — Solfeo, Piano, Violin y Harmonium. Platería, 28 y 30, pral.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos á domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Oñate, Jerez, Huelva, Albarca, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.

C. CLEMARES VALERO

Médico oculista Consulta: de 10 á 1 Gratuita para pobres: de 2 á 3 Calle de Polo de Medias, 2, principal, (esquina á la plaza de Badajoz).

Accidente automovilista

En la carretera de Toledo volcó un automóvil. Se dice que éste pertenece á un Ministerio é iba ocupado por cuatro jóvenes. Dice que uno de éstos es hijo de un ministro. Resultaron uno muerto y dos heridos graves. Descríbase más detalles.

ULTIMA HORA

Tournée mundial del eminente sugestionador é ilusionista profesor Doctor Adryan.—Cambio de programa á las funciones. A las nueve y media en punto. Ortiz Cine y la troupe «Estrella».

SEPTIEMBRE 1915 LUNES XXVII

Sau Cosme y San Damian, San Aolfo y San Cayo. VELA Y ALUMBRADO Día 27.—En San Estéban por doña Isabel Garcia Belmonte.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estas clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carpintería, Talabartería y Pintores.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Pri aeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos, Grandes talleres de Fundición.—Caldere-
ria y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

El Vapor Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor Monserrat

saldrá el 12 de Octubre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 13 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor Buenos Aires

saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Altonso XII

saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbor-
do en Habana.

El Vapor Manuel Calvo

saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Oracao, Puerto Cabello y La Guay-
ra. Se admita carga y pasaje para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coco, Guanaa, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 15 de Octubre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-
lo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor Línea de Fernando Póo

Isla de Panay

saldrá el 2 Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato como a bordo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explo-
siones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres,
Riesgos locativo, de recursos y de
paralización de trabajo á causa de
incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de
Fomento. Domiciliada en Barcelona.—
Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desenvolvimiento de la Compañía
durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.446.076'63	
Id. de previsión y garantía	53.291'75	
Primas netas	3.409.774'75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14	

Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.665.961'92	
Id. de previsión y garantía	672.748'33	
Primas netas	4.344.303'38	
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre 1914	19.426.627'26	

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'25	98.613'38	48.321'29	280.840'15
1884	166.026'85	178.133'33	154.400'12	594.400'12
1894	368.344'88	315.855'12	217.284'01	947.688'37
1904	606.823'94	619.673'32	410.256'54	1.859.019'98
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	671.413'20	4.344.303'38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.
Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentarse á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo de esta inferior el consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonar antes de sufrir un copo.
Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Bazarolas y Compañía, Sociedad, 10.
CASA FUNDADA EN 1890

Agentes de Seguros

Para una Sociedad de Seguros Mútuos de Vida (forma Tontina) se necesitan que sean prácticos en el ramo y con buenas referencias. Tendrán sueldo ó anticipos y comisione». Diríjanse las peticiones á D. Ignacio M. Romeu, Balmes, 26, 3.º, 1.ª Barcelona.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos.
Grande, 1 peseta.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barce-
lona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: A apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Géneso

MADRID

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

PETROLLEO

Loción antiséptica perfumada. universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiese de las imitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petrolleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Plateria, 66 y 68.
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Especialidad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

EL JUGUETE DE MODA
¿Ha oido V. la Citarina Royal? Sin sabe sofa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-
se el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 23.

¿REUMÁTICOS?

¿quiere ver desaparecer sus dolores usada
Bálsamo Victoria

que á base de Mesquite, Menta, Ajenjol, Coccina y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recobrarla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguer.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, espesamente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Le suman á los mejores principales médicos de la Corte y provincias
Precio para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguer.